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PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

A auséncia de resposta, ou resposta totalments ilegivel, tera
cotagdo zero.

Sempre que se verificar um engano, deve ser riscado e
corrigido a frente, de modo bem legivel.

Mos itens relativos a sequéncias, sd serd atribuida cotagdo
58 a sequéncia estiver integraimente correcta.

Mos itens de estabelecimento de correspondéncias e de
verdadeiroffalso, serd penalizada a escolha de opgdes
incorrectas.

Mos itens de escolha multipla, deve ser respeitado o nimero
de opgdes pedidas. Caso se exceda esse numero, a
resposta serd anulada.

MNos itens em que & pedida uma justificagio, apés uma
resposta objectiva, a cotagfio total 56 sera atribuida caso a
identificagdo esteja certa.

A prova termina com a palavra FIM.
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A evolugao é um processo pelo qual populagdes de crganismos se alteram ao longo do tempo,
em resposta & alteragdo das condigbes ambientais, podendo contribuir para a formagio de novas

espécies.
1. Refira como explicou Lamarck a adaptagio dos seres ao meio.

2. Indique as vantagens que as populagdes com reprodugdo sexuada possuem sobre as populagbes
com reprodugao assexuada, em relagao a um ambiente em alteragdo.

3. Na figura 1 os esquemas 1, 11 e L1l representam situagtes possiveis relativamente a um modelo

de especiagio geografica.
Bamaira
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Mots: A lamum dos mmos separados pela Damera & fungio do ndmem de sems
Fig. 1

J.1. Faga corresponder a cada uma das letras das afirmagdes a segquir indicadas o(s) niumero(s)
romano(s) dos esquemas da figura 1.

A - Quando a barreira geografica desapareceu as subpopulagbes apresentavam fundos
genaticos diferentes, havendo isolamento reprodutor.

B - Apds o desaparecimento da barreira geografica ocorre, pelo menos temporariamente, um
fluxo de genes entre as duas subpopulagdes.

C - Ao desaparecer a barreira geografica verifica-se ainda um intercruzamento temporério,
mas a selecgao natural favorece os seres com isolamento reprodutor.

D - O isolamento geografico nao conduziu a especiagao.

4. Como explica que no processo evolutivo representado no esquema 111 da figura 1, ndo se devam
observar estruturas analogas?

5. O conceito bioldgico de espécie ndo pode ser aplicado a espécies que:

A - vivern na mesma area geografica.

B - guase nao se distinguem morfologicamente,
C - estio isoladas reprodutivamente.

D - s0 se reproduzem assexuadamente,

E - 530 capazes de formar hibridos viavais,

(Transcreva a letra da opgao correcta)
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MNa figura 2 esldo esquematizadas duas cadeias alimentares relativas a organismos com habitats
diferentes.

Fig. 2

1. Transcreva os numeros de dois seres da figura 2 que, fazendo parte de cadeias alimentares
diferantes, pertengam ao mesmo filo & & mesma classe.

1.1. Mencione trés caracteristicas comuns aos embrides dos animais pertencentes ao filo referido
na questdao anterior.

2. Relativamente ao consumidor primario da cadeia alimentar terrestre esquematizada na figura 2,
indique:

2.1. a Classe a que perlence;
2.2. trés caracteristicas da respectiva Classe.

3. De entre os filos que estudou indique os nomes dos que apresentam, em comum com o0s
Artropodes, o seguinte conjunto de caracteristicas:
- caloma
— simetria bilateral
~ s@rem protostomios V.S.F.F.
tubo digestivo completo 102/3




4. As bactérias @ 0s cogumelos, apesar da sua importancia ecologica, nao estao representados nas
cadeias alimentares esquematizadas na figura 2.

4.1. Indique o Reino a que pertencem, respectivamente, as bactérias e os cogumelos.

4.1.1 Faga corresponder a cada um dos Reinos referidos na resposta a questao anterior trés
das caracteristicas abaixo indicadas, transcrevendo as respectivas letras:

A - Realizam nutrigio exclusivamente por absorgao.

B - Sao exclusivamente autotréficos.

C - Séao procariontes.

D - Sao eucariontes.

E - Nao tédm organelos membranares.

F — Sao heterotréficos ou autotréficos.

G - Tém paredes celulares exclusivamente com celulose.
H - A maioria tem parede celular com quitina.

111

No decurso da evolugdo as plantas desenvolveram, progressivamente, estruturas que permitiram
a vida no meio terrestre.

1. Na figura 3 esta representado, esquematicamente, o ciclo de vida de um felo.

c.
@

Fig. 3

102/4



1.1. Facga corresponder a cada uma das letras das estruturas abaixo indicadas o{s) numero(s) da
figura 3.
A - Geragdo espordfita
B — Gametdfito
C - Entidades da haplofase

. Em relagdo as Filicineas, refira uma caracteristica que:
2.1. permita considera-las adaptadas ao meio terrestre;

2.2, mostre a sua dependéncia das condigdes de humidade para a reprodugao.

. Relativamente aos ciclos de vida das plantas estudadas, faga corresponder, a cada um dos
numeros das caracteristicas abaixo indicadas, uma das letras da chave.

Caracteristicas

1 - O gametdfito & fotossintético.

2 — O gametdfito e 0 espordlito sdo independentes.
3 — Maior diferenciagdo da diplofase.

4 - Apresenta um dos gametdfitos com trés nicleos.
5 — O gametdiito & parasita do espordfito.

6 — Apresenta gametas flagelados.

Chave

A — Musgos

B - Filicineas

C — Angiospermicas

D — Musgos e Filicineas

E - Filicineas @ Angiospérmicas

V.S.F.F.
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IV

Mo decurso da evolugdo dos animais verlficou-se a existéncla de especializagdo celular e de
diferenciagio de drgdos e sistemas de drgios.

1. Na figura 4 estio representados dois animais com os respeclivos sistemas digestivos.

Fig. 4

1.1. Faga a legenda da figura 4 relativamenta aos nomeros 1, 2, 3 e 4.

1.2. As fungbes da estrutura assinalada com o nimero 2 na figura 4 sio:

A — digestao, excrecio & transporte.
B - digestao, transporte & absorgéo.
C - digestaoc, absorgdo e excregao.

D - transporte, absorgdo e excregao.

(Transcreva a letra da opgio correcta)

1.3. Relacione as caracleristicas da estrutura indicada na figura 4 pelo nimero 2 com a auséncia
de sistema circulatdrio no animal considerado.
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2. Relativaments ao tubo digestivo da ave esquematizada na figura 4, faga comesponder, a cada
uma das letras das afirmagdes abaixo mencionadas, 0 nome do respectivo 6rgfio.

A - Exerce a fungdo de trituragio.
B — Expansio do esdfago que funciona como local de armazenamento.
C - Segrega suco gasirico com enzimas.

3. Comparativamente com o sistema digestivo da plandria, apresente duas vantagens de um sistema
digestivo como o das aves.

4, No que respeita ao intestino das aves, mencione duas caracleristicas do tecide que forma as
camadas musculares.

5. As aves sd0 vertebrados metabolicamente muito actives. Das opgdes seguintes seleccione a letra
daquela que melhor explica esse elevado melabolismo.

A — Tem digestao extracelular.

B - Os nutrientes sio transportados pelo sangus.
C — Tém uma circulagio dupla e completa.

D - Tém tubo digestivo completo.

5.1. Justifique a op¢ao feita na questao anterior.

6. No metabolisme celular formam-ge compostos azotados que s8o eliminados do organismo. Indique
" 0 principal produto azotado excretado, respectivamente, pela plandria e pela ave.

6.1. As frases a seguir indicadas referem-se & osmorregulagdo na planédria e na ave. Faga
corresponder a cada uma das letras indicadas nas frases um dos ndmeros dos termos ou
expressoes abaixo mencionados, de modo a completar correctaments cada uma das frases,

Flanaria — Excreta um composto azotado A  numa urina _B e a dgua _C  melo
interno __ D por osmose.

Ave - A desidratagdo é controlada excretando um composto azotado _E  numa urina _F .

Termos / exprassdas

1 - hipertdnico(a)
2 - isotonico(a)
3 - hipoténicoia)
4 = insoldvel

5 - muito soldvel
6 — sai do

T — entra no

V.5.F.F.
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Al

Na figura 5 est@o representados os elementos X e Y de dois tipos de tecidos condutores e duas
células, uma produtora e outra consumidora de agucar.

Fig. 5

1. Befira o nome de cada um dos tecidos de que fazem parte, respectivamente, os elementos
condutores assinalados na figura 5por X e Y.

1.1. Refira duas caracteristicas de cada um dos elementos X @ ¥ que se relacionem com as
fungdes por eles desempenhadas.

2. Na estrutura dos tecidos referidos na resposta & questio 1 encontram-se fibras de escleréngquima.
A funcéo do esclerénguima pode ser justificada, porque as suas células:

A - t&m grande actividade citoplasmatica.
B — tém paredes com lenhina.

C - néo tém cloroplastos.

D - tém grandes vacuolos.

E - ndo tém ndcleo.

(Transcreva a letra da opgdo correcta)
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3. Nafigura 5 as setas a e b deverdo corresponder, respectivamente, a:

A - dgua e sais minerais.
B - agua & amido.

¢ — agua e sacarose,

D - sais minerais & agua.
E - sacarose e égua.

(Transcreva a letra da op¢iio correcta)

4. A celula produtora assinalada na figura 5 pertence a um drgao que apresenta a seguinte anatomia:

— epiderme cutinizada

- pstomas

- masofilo simétrico

- feixes libero-lenhosos fechados

4.1. Indiqgue em qual ou quais dos tecidos ou estruluras referidos na questao anterior podem ser
encontradas células fotossintéticas.

4.2. Relativamente a anatomia refarida na questac 4, indique:
4.2.1. o orgao a que cormesponde;

4.2,2. a subclasse da planta de que esse dérgao faz parte.

5. Faga corresponder, a cada um dos numeros das afirmagdes, uma das letras das teorias abaixo
indicadas sobre transporte nas plantas.

Afirmacdes

1 - No fleema ¢ aglcar antra por transports activo, @ a dgua por osmose, criando-se uma
pressao de turgescencia.

2 = Quando a planta franspira, a 4gua sobe com maior velocidada.

3 - Em dias muito hdmidos certas plantas apresentam gutagao.

4 - A agua e 0s compostos organicos deslocam-se dos locais de alta pressdo para os de
baixa pressio.

5 — Quando os afidecs perfuram 05 caules, podem alimentar-se devido & exsudagio da
seiva.

Tecrias

A = Fluxo sob pressio
B - Pressdo radicular
C - Coesdo-lensio

FIM

V.5.F.F.
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